

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre 1 id.

Número suelto 5 cents.

LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Abad Pons, n.º 4

La correspondencia á la Redacción
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

PRENTE A LA IMPUDICIA

En «La Libertad» del pasado domingo se publica un artículo como de redacción con el título de «Triste sino».

El artículo no es de la redacción de «La Libertad» y para conocer al autor no necesitamos que su firma aparezca al pié del mismo.

El descoco, la osadía, la impudicia que se respira en ese artículo, que avergonzaría á la ramera de más baja estofa, es el retrato moral del padre de tal engendro.

Las almas generosas, los espíritus nobles luchan y se defienden con armas de buena ley. La mentira se destruye oponiendo la verdad, al agravio injustificado se contesta oponiendo la dignidad ofendida.

El articulista ó libelista de «La Libertad» emplea otras armas. Contra la acusación concreta que mortifica por que se refiere á hechos vivos de todos conocidos, se inventan calumnias viles y como si fuera poco el calumniar, con una frescura que causa grima, se recuerdan acciones villanas de los propios amigos y con una desaprensión inconcebible se atribuyen á la propia víctima.

Creer que el pueblo de Elche es tan imbecil que va á aceptar esas infamias, es desconocer la virtud del pueblo, y el pueblo de Elche es harto noble para dar á cada cual lo suyo.

La historia de nuestros políticos, la de sus amistades y respetos, la consideración moral y social que han merecido, han sido siempre la piedra de toque para apreciar su valer y la nobleza de cada uno de ellos.

Que el pueblo medite y que juzgue.

El articulista, queriendo sin duda desvirtuar los efectos de nuestro artículo de pasadas semanas «Recuerdos trágicos», ha querido atribuir á las épocas de mando del señor Tari, atentados é incidentes que solo han existido en la imaginación del autor de ese artículo que contestamos.

Don Idefonso Sansano durante muchos años, hasta su muerte, fué un amigo leal del Sr. Tari con quien mantuvo estrecha correspondencia y jamás incurrió en la vulgaridad ó la maldad de suponer que un ligero incidente personal con otro periodista, motivado por una apasionada contienda, fuese motivo alguno para culpar de ello al Alcalde. Eso queda para los liberales

de esta situación que son tan aprovechados, que hasta del hecho de pegarse dos correligionarios suyos, son capaces de culpar al partido conservador, como ocurrió de reciente.

Se ha querido fijar la atención en otros incidentes y luchas sin importancia, en protestas de políticos contra la gestión del Sr. Tari, pero han olvidado que ello obedecía á la actuación del Sr. Tari en la Alcaldía que sacó á la vergüenza pública la mala gestión de aquellos que le combatían y que para acallar tales campañas, promovieron otra de escándalo, campaña infamante que no dió resultado alguno, pues que D. Andrés Tari logró merecer el respeto y consideración de todos los políticos que han pasado por la provincia, cuyo apoyo han solicitado y como premio á su labor administrativa en una época tan triste como la de 1884 y 1885, tiene la Cruz de 1.ª clase de la orden de Beneficencia, concedida por el Gobierno por su altruismo y desinterés al no separarse del pueblo, atacado por el cólera, mientras que sus contrarios abandonaban la ciudad.

Se habla por el articulista de un atentado de incendio á la redacción de «El Pueblo de Elche», y eso es una infamia, por que no hubo tal atentado, por que eso fué una fantasía de los enemigos del Sr. Tari, y lo comprueba la leal amistad que desde entonces han tenido con el Sr. Tari los redactores de aquel periódico señores López Campello, don Angel Llorca, D. Onofre Brotons, D. Francisco Antón y cuantos conocieron la verdad de aquella fantasía.

¡La época del trigo...!

El pueblo todo sabe que aquello no fué una protesta ni manifestación contra el Sr. Tari ni contra el Ayuntamiento.

Aquello fué un chispazo del incendio que consumía á España en 1898 con motivo de los desastres de la guerra de Cuba y encarecimiento de la vida. El pueblo, inconciente, tal vez guiado por gentes desaprensivas, salió pidiendo pan y trigo, y sin miramientos asaltaron los almacenes de los Sres. Magro llevándose gran cantidad de sacos de trigo.

Pasó lo que era natural, que se instruyó sumaria militar por estar declarado el estado de guerra, y apesar de ser tan escandaloso el hecho y tan probado el delito, no hubo que lamentar procesos ni condenas, y esta es la mejor prueba de que el pueblo entonces, sin alardes de ningún género, contó con el

apoyo del Alcalde Sr. Tari que procuró disculpar aquellos desmanes, hijos de la ignorancia.

Contra el Sr. Tari no se han hecho jamás manifestaciones como las que en 1911 y 1912 se hicieron contra D. Manuel Gómez, en que una muchedumbre enloquecida por el odio profería las más feroces acusaciones contra dicho señor bautizado con tanto acierto por el compañero Vives con el apodo del Peudalet.

Y que hemos de decir del atentado de las cuatro esquinas?

Por respetos que el autor de ese artículo debía haber comprendido, no incluimos nosotros ese atentado y otros dos más contra el Sr. Tari en nuestro artículo «Recuerdos trágicos»; pero ya que se invoca ese atentado hemos de ser más explícitos que el articulista para que nadie sea llamado á engaño.

Mandaban en Elche los amigos del señor Gómez. Don Andrés Tari, como ahora, era objeto de toda clase de persecuciones en su persona y en la de sus amigos. Como era natural, los amigos del Sr. Tari se defendían en la prensa y empleaban para combatir á aquella situación las armas que la Ley pone en sus manos.

Una noche, serían como las nueve, D. Andrés Tari, acompañado de su cuñado D. Francisco Antón Peral, salía de casa de su hermana D.ª Josefa cuyo marido D. Vicente Fenoll había muerto la noche anterior.

Al pasar por las cuatro esquinas, es decir, por el centro del pueblo, pues D.ª Josefa Tari vivía en la que hoy es casa de D. Roque Gómez, un embozado, á tres pasos de distancia, disparó una escopeta cargada con bala y postas contra el Sr. Tari, y por un verdadero milagro, el crimen quedó frustrado, pues las balas quedaron incrustadas en la puerta del comercio del Sr. Fenoll, precisamente á la altura de la cabeza de un hombre y entre las de los Sres. Tari y Antón, que instintivamente, al ver apuntar al agresor, el uno dió un paso adelante y el otro un paso atras.

En aquella noche, no hubo un solo municipal en el centro del pueblo.

El Sr. Tari no quiso tomar parte en la causa. Perdonó al agresor que al correr de los tiempos mostró su agradecimientos al Sr. Tari, advirtiéndole de otro atentado, que comprobado, pudo evitarse, adoptando las debidas precauciones.

El articulista de «La Libertad» nos dice que si en la época del señor Gómez hubo coacciones y ma-

lestar social fué debido á su unión con el Sr. Tari. Falso.

El pueblo sabe que don Manuel Gómez no se deja gufar por nadie. Su capricho ó su soberbia es su única Ley. En 1903, en 1911, en 1912, no había más voluntad que la suya. Para su defensa en la prensa adquiraba plumas, harto lo saben Sansano y Vives; para el orden en las calles, tenía la célebre «Brava municipalería» en la que no figuraba ningún tarinista; por considerarle débil tiró de la Alcaldía á D. Serafin Segura, y por verle flojo, sufrió un gran desengaño al nombrar Alcalde á D. Francisco Galán del que no podía ocultar su pesadumbre, y por que lo consideraba más impulsivo y le gustaban sus arrestos contra Sansano y Vives, dió en conquistar á Tomás Alonso, á quien prometió la Alcaldía cuando aun la desempeñaba el Sr. Galán.

Un rasgo de sinceridad hay, sin embargo, en el artículo en cuestión, cuando nos dice que al estar unidos Gómez y Tari, habla que reconocer la superioridad de este.

Pues precisamente por que este era superior, y precisamente por que el Sr. Gómez hacía su capricho y no lo que aconsejase Tari, vino la roptura, y esta es la mejor prueba para el pueblo de que de aquella época, lo malo era de Gómez, culpable de los motines cotidianos que tan intranquilo traían al pueblo.

Un detalle que corrobora nuestra afirmación y que ofrecemos á los socialistas y clase obrera.

Dos veces han sacado los socialistas un concejal de su partido, en 1909 y en 1917. Las dos veces las elecciones han sido legales, sinceras: las dos veces ha dirigido la elección desde el poder don Andrés Tari.

En todas las demás elecciones á partir de 1903, se les ha robado el acta á los socialistas, y es que en todas las demás elecciones, ha sido el director D. Manuel Gómez Valdivia.

Que los socialistas hagan confesión de estos hechos y se verá la verdad.

¿Que es lo mejor para corregir indigestiones de atrasos?

El depurativo GUIXOT, que está muy recomendado por sus resultados excelentes.

¡Seguros sobre cosechas

los hace en condiciones inmejorables el representante de la importantísima compañía «La Previsión Española», D. Julio Sansalvador, que se halla hospedado en el acreditado «Hotel del Comercio».

Un artículo de dos cincuenta

Nos proponemos comentar el último editorial de «Trabajo», sin infringir las tarifas que regulan las derivaciones de esa clase de artículos: nuestro comentario, modesto también, será de dos veinte y cinco.

El estilo, las crudezas de lenguaje, los rasgos de *genio*, en una palabra, la factura de aquel original, proclaman á voces que su autor es el Sr. Vives. Sí; la *factura* es de dos cincuenta.

Con respecto á ese terrible hombre demoleedor, que, según cuentan, tiene un poder digestivo que asombra y se come un cubierto de á duro mientras Calendura dá las dos, tenemos que hacer una explicación previa.

El Sr. Vives tomó hace tiempo una resolución firmísima: la de no trabajar. Esto, como manifestación categórica del libre arbitrio de su voluntad, es altamente respetable, habiendo merecido el asentimiento expreso de Capacha, en nombre del Derecho y de la Civilización.

Pero una teoría, una filosofía, se piensan pronto, son como felices ocurrencias de la mente, sugeridas en menos tiempo que el que necesitase para desvalijar Cooperativas cualquier aprovechado *leader*.

¡Ah!, la dificultad de las teorías estriba en su práctica, y el señor Vives, al reflexionar sobre las consecuencias dudosas de su filosofía del *maljaener*, enlazó ambas manos sobre la boca misma del estómago, y palideció ligeramente.

Pensando, pensando, y decidiendo, se trasladó nuestro revolucionario insigne á la morada del Sr. Gómez.

Había ido allí en busca de consejo.

No olvidaba las atenciones que del Sr. Gómez tenía recibidas:

Bofetadas, procesamientos	38
Insultos	233
Sustos, amenazas	102
Atenciones á la familia	56

D. Manuel, no bien hubo tranquilizado al Sr. Vives, asegurándole que habían salido para quehaceres menudos El de la Torre y El Figuerol, desvaneció dificultades, llenó lagunas y perfeccionó la teoría del *leader*.

—A ver—le decía el Sr. Gómez deslizado por entre los dedos del glorioso apóstol cinco piezas de á diez—¿quien soy yo?

—Un genio.

—¿Y los conservadores? (enseñándole una moneda de dos pesetas).

—Los verdugos del pueblo á quien esquilman, hollando los derechos que le concedió la Ley.

—¿Está V. cansado?

—Palabra que nó.

Y el Sr. Vives, un tanto fatigado, aunque modestamente lo ocultase, salió satisfecho de aque-

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: Pesetas 10.000.000 • RESERVA: Pesetas 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

lla casa, donde le resolvieron la teoría de *las dos cincuenta* ó del *maljaener*.

Comentario de dos veinte y cinco:

El editorial último de «Trabajo», muy á tiempo inspirado, merece un ascenso.

Por nosotros que se lo den.

Dar coces contra el aguijón, es el recurso de los mentecatos, por que carecen de raciocinio.

Bugallal en Alicante

Esta mañana, en el tren correo descendente, llegará á Alicante desde Madrid, nuestro insigne Jefe, el excelentísimo señor Conde de Bugallal, á quien acompañan los ilustres prohombres conservadores señores Jorro Miranda y Canals.

El objeto de su viaje, que se revelará al hablar en el banquete cuya celebración tendrá lugar en el Teatro Principal, no es otro, que el de patentizar elocuentemente con la asistencia personal de Comisiones de toda la provincia, la vitalidad innegable y el entusiasmo pujante que une con lazos inquebrantables al gran partido liberal conservador de la provincia.

Forjados nosotros en las luchas constantes á que hemos sido desafiados con descoco y cinismo por el caciquismo liberal alicantino que amenaza avasallar cuantos elementos dignos y honrados se muestran reacios á soportar sus desplantes y sus intemperancias, no habremos de ocultar la honda satisfacción que el acto de hoy nos proporciona, en recompensa á nuestros humildes trabajos de cooperación.

Sean estas líneas testimonio ferviente de nuestra fé conservadora, nunca entibiada y de bienvenida respetuosa y cordial para el ilustre hombre público, que al visitar á los conservadores de la provincia en prueba de que tiene aceptada su dirección, ofrece la garantía de que en las luchas incesantes á que nos empuja el caciquismo liberal, hemos de encontrar en él la merecida y adecuada defensa para que impere la justicia y la razón que ahora se atropellan por sistema.

La tormenta del jueves

Sobre las doce y media del último jueves, descargó en esta ciudad una horrorosa y formidable nube de granizo y agua, que puso en consternación á todo el pueblo, adueñándose el pavor de los ánimos del vecindario.

La tormenta en todo su apogeo duró sobre cuarenta y cinco minutos, siendo incesantes los formidables y horrorizados truenos que se sucedían sin cesar, acompañados por abundantes pedriscos como no se había conocido en nuestro pueblo por la generación presente, alcanzando la generalidad de las piedras el volumen de un huevo de gallina, habiendo algunas acantilladas de mayor tamaño, cuyo peso oscilaba de cuatrocientos á seiscientos gramos.

Después del pavoroso pedrisco se desencadenó un formidable aluvión de agua que inundó varias calles del centro de la ciudad, siendo la más perjudicada la de Canalejas en la que, debido á la imprevisión de los que tienen el deber de velar por los intereses y tranquilidad de sus vecinos, los dejan expuestos á esta clase de accidentes, que pudiéndose evitar no ponen remedio al mal.

Si al colocar el adoquinado se hubiera limpiado la alcantarilla ó palanca, las aguas pluviales tendrían salida y no se repetiría el caso de tantas inundaciones en la mencionada calle; y si á esto se añade el descuido de tener cerradas las trapas ó arbellones, con más motivo han de sucederse estas inundaciones.

No hubo que lamentar desgracias personales, calculándose en muchos miles de pesetas las pérdidas sufridas en las cosechas y arbolado de nuestro término municipal por donde pasó tan horrorosa tormenta, que afortunadamente se desarrolló en un perímetro de un kilómetro de ancho por tres de largo.

La línea telefónica urbana ha quedado interrumpida por completo por los destrozos causados, calculándose en un millar los cristales rotos dentro de la población y en algunos cientos las bombillas de luz eléctrica inutilizadas y rotas.

Este triste suceso viene á aumentar la crítica situación que atravesamos, con motivo de las anorma-

les circunstancias porque pasa España entera, por la escasez y encarecimiento de las subsistencias.

De esperar es que dadas las influencias de que gozan en las alturas los liberales consigan del Gobierno una buena indemnización que alivie en parte la aflictiva situación de los damnificados.

La Hojalatería y Cristalería

DE

PEPE BOTELLA

situada en la Plaza de Abastos se ha trasladado á la **Calle de Canalejas n.º 8.**

¡NO EQUIVOCARSE!

NOTICIAS

Nacimiento

En la presente semana ha dado á luz un robusto niño la Sra. D.^a Micaela Ramos Folqués, esposa de nuestro distinguido amigo el acaudalado comerciante de esta plaza D. Martín Brotóns Pomares.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

Saludo

En la presente semana hemos tenido el gusto de saludar á la encantadora Srta. Julia Vicente González, que, procedente de Elda y acompañada de su distinguida madre, se propone pasar unos días entre nosotros.

Entre nosotros

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros distinguidos amigos don Joaquín Jofre y D. Lorenzo Benedicto los cuales se proponen instalar una importantísima fabricación de curtidos que funcionará muy en breve, bajo la razón social Jofre y Benedicto.

Muchas prosperidades deseamos á los novelos industriales.

Enhorabuena

Se la damos muy cordial á nuestro querido amigo don Francisco Mora Samper por el éxito obtenido en la última tirada de pichón, en la que obtuvo el primer premio.

Alemán, Inglés, Francés

Lecciones teórico-prácticas y Correspondencia Comercial por Profesor Extranjero.

PRECIOS ECONÓMICOS

Dirigirse para más detalles á Maximino Glaenzel, Plaza Mayor, 3, Novelda, ó á don A. Coquillat, Farmacia, Elche.

ELCHE: Imp. de P. Rizo, Canalejas, 1